

5 céntimos

EL IDEAL

EL IDEAL

5 céntimos

**Organo de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa un mes, 0'25 ptas.  
Fuera, trimestre, 1'00

TORTOSA 17 MARZO 1917

No se devuelven los originales aunque  
no se publiquen.REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Bajada del Puente del Estado,  
IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA**RESULTADO DE LAS ELECCIONES EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA-ROQUETAS****DISTRITO DE TORTOSA**

Murall Barberá

**Distrito Primero**

Casas Consistoriales	167	111
San Telmo	236	43
Remolinos	212	22
Hospital	166	56

**Distrito Segundo**

San Lázaro	193	26
Audiencia	178	71
Bitem	187	25

**Distrito Cuarto**

Jesús	169	68
Regués	114	76
San Vicente	214	70
Escuelas niñas	81	56

**Distrito Quinto**

Cava	416	5
Aldea	169	35
Merced	157	73
Enveja	17	146

AMETLLA.- Consistoriales	63	193
BENIFALLET.- Consistoriales	212	90
GINESTAR.- Unica	220	146
PERELLÓ.- Consistoriales	275	399
RASQUERA.- Unica	93	47

TIVENYS.- Escuela niños	102	58
TOTAL	4009	1966

**DISTRITO DE ROQUETAS**

Murall Barberá

ROQUETAS	167	701
CHERTA	61	175
ALDOVER	65	259
AMPOSTA	208	364
SANTA BÁRBARA	233	339
ALFARA	27	50
PAULS	132	172
LA GALERA	170	173
GODALL	35	284
CENIA	114	402
ULLDECONA	56	1166
ALCANAR	39	1054
S. CARLOS de la RAPITA	302	406
MASDENVERGE	112	31
MAS DE BARBERANS	53	264
FREGINALS	45	94
<b>TOTAL</b>	<b>1716</b>	<b>5985</b>

**RESUMEN TOTAL****Distrito de Tortosa****Distrito de Roquetas**

Murall	4.009	Murall	1.716
Barberá	1.966	Barberá	5.985

**EN TOTAL:**

Barberá, 7.528 esclavos inconscientes.

Murall, 5.725 hombres dignos y conscientes.

## ¡Adelante, soldados de la República!

No nos han derrotado. No nos han vencido. Nuestro triunfo moral ha sido enorme e indiscutible. El distrito de Tortosa sigue siendo lo mismo; lo mismo antes que después de estas elecciones. No pueden vanagloriarse los monárquicos por el resultado de la elección del domingo. Ganaron en los pueblos del distrito de Roquetas, porque en el distrito de Roquetas aún hay un pueblo que no ha sabido imponerse al oprobioso caciquismo; un pueblo que vende el voto al primero, que por el voto, le ofrece unos miserables dineros; un pueblo que se humilla como un esclavo ante los cínicos y desmoralizados caciques. Ganaron en Roquetas, porque en aquel distrito las raíces del caciquismo están aún firmes, porque aquellos pueblos han estado descuidados por todos los republicanos de este distrito.

No han alcanzado mayoría de votos en Tortosa. No han alcanzado mayoría de votos en los pueblos del distrito de Tortosa. No. En los pueblos del distrito Tortosa han perdido votos. En los pueblos del distrito de Tortosa hemos ganado votos nosotros. En los pueblos del distrito de Tortosa han aumentado los ciudadanos que luchan por nuestras ideas. Y esto ha de encorajinarnos; esto ha de hacernos sentir más fuertes que nunca; esto ha de hacernos luchar con más tesón, con más energía, con más decisión, con más convencimiento que nunca. ¡El distrito de Tortosa, está libre! ¡El distrito de Roquetas está amarrado con las cadenas de un despótico y brutal caciquismo! El distrito de Tortosa está redimido. El distrito de Roquetas está oprimido. Luchemos pues en el distrito de Roquetas y que no nos amargue este resultado tan violento. Luchemos en el distrito de Roquetas con la constancia, con la decisión y la valentía que hemos luchado para levantar el distrito de Tortosa.

No; ni desmayo, ni desaliento; ni amargura, ni miedo; ni desconfianza, ni desesperanza. No Cada vez más firmes en la lucha. Cada vez con más ánimo a la lucha. Cada vez más convencidos que el distrito de Roquetas se levantará contra el caciquismo que le opriime y le envilece. Cada vez con más decisión a librárla batalla contra el enemigo. Cada vez con más ímpetu a la lucha y más constantes hemos de acudir a nuestro lugar. Esta elección ha sido una severa lección. Esta elección ha concretado nuestra línea de conducta. Esta elección nos señala males que desconocíamos.

¡Ánimo, a luchar y vencer!

Que la propaganda republicana en el distrito hermano sea activa; que la lucha sea fiera, empeñada, brava; que la redención de Roquetas no se haga esperar. El caciquismo ha de caer vencido a nuestros pies; y hemos de vencerle los jóvenes, este puñado de jóvenes irreverentes y firmes luchadores, incansables luchadores. Si, al caciquismo del distrito de Roquetas, le venceremos; contra sus ardides, amaños y pucherazos, tendremos a todas horas la estaca preparada que no respetará nada ni a nadie.

Jóvenes soldados de la República, a luchar y a vencer! El caciquismo del distrito de Roquetas hemos de ahogarlo entre nuestros brazos. El caciquismo ha ganado, haciendo un pucherazo; pero nosotros decimos que ha perdido por que ha ganado de esta manera indigna, y que ha perdido, por que ya no ganará más por el distrito de Roquetas. Esta batalla, al caciquismo, más que alegrarle ha de penarle.

¡Luchar es vencer, jóvenes! ¡Luchar es vivir! Nosotros lucharemos porque resurja este espíritu de rebeldía en el distrito hermano; nosotros empeñaremos fiera y sostenida lucha, por que viva en los pechos de los ciudadanos este entusiasmo por vencer; nosotros pondremos toda el alma en esta obra de liberación y despertar.

Instruiremos al pueblo de nuestras ideas. Le educaremos con nuestra política y te enseñaremos! ¡Oh pueblo hermano! ¡que a tu también te hace falta un 8 de Enero para erigirte en hombre!

## ARA MÉS QUE MAY

Ara mes que may jóvenes republicanos, hemos de levantar en alto nuestra bandera, para que tremole en el distrito de Roquetas y librárla violenta batalla contra los inmorales caciques y la presión del gobierno. El resultado de las elecciones del domingo nos demuestran que hay pueblos en el distrito que están dispuestos a luchar; Santa Bárbara, Amposta, Pauls y San Carlos de la Rápita. La elección de estos pueblos es un admirable ejemplo de virilidad; una prueba de convencimiento ideal y un admirable acto de ciudadanía que hay que significar en la historia del republicanismo de estos dos distritos, que muy pronto serán la Covadonga del republicanismo español. La voz de estos pueblos, el grito frenético y entusiasta de lucha con que se elevan por sobre los berridos y bramidos de este contubernio escandaloso, de

los demás pueblos, fanáticos incultos, compuestos por manadas borreguiles; son gestaciones que se imponen y se identifican solemnemente con el pueblo de Tortosa..

Cherta es también la que más ha contribuido siempre al triunfo de nuestros ideales. La emigración y la precipitación con que se llevó a cabo la propaganda, han sido la causa de la derrota. Cherta ha sido y será otro pueblo admirable, de grandes ideales.

No tenemos motivo para desmayar, antes bien, nuestro entusiasmo es más grande cada día, y cada día hemos sentido con más fuerzas para combatir y vencer al caciquismo. Continuaremos la propaganda, sembraremos cual nuevos apostoles nuestras ideas y donde haya que luchar en la calle, lucharemos; al caciquismo decía Salmerón, hay que cazarlo a palos y apedrearlo. Llevamos buena estaca y los bolsillos llenos de piedras; fe y voluntad no nos faltan.

Pueblos del distrito de Roquetas, dándonos un abrazo, venimos a ayudarlos, a luchar y a vencer. Gritad con nosotros: *jara mes que may! j'Abair lo caciquisme!*

Hasta pronto

J. M. A.

## IMPERFECCIONES SOCIALES

Cuando se habla de igualdad entre el hombre y la mujer, parece que peligra el orden social o que se pretende una nivelación absurda ante la naturaleza.

Lo que la mujer necesita, lo que es la base de su destino, lo que debe reclamar, es la igualdad ante la ley.

Qué justicia puede reinar en una sociedad donde se comete el abuso de privar, de su derecho a los débiles?

¿Por qué causa los hombres no procuran alcanzar la libertad, siendo ésta tan amable?

Porque están acostumbrados desde la niñez al espectáculo de un hogar donde la madre es esclava.

El Código español, está inspirado en ese espíritu que esclaviza a la mujer, pues la coloca en una situación de inferioridad dentro de la familia.

El Código dice: «El marido debe protección a la mujer; la mujer obediencia al marido». En este concepto, el hombre es dueño, puede elegir el lugar de su domicilio y la mujer obligada a seguirlo a todas partes, excepto al extranjero.

Es irritante el artículo 237: *Personas inhábitas*. «No pueden ser tutores ni protutores las mujeres».

La mujer soltera, está bajo la patria potestad hasta su mayoría; al casarse pasa de la autoridad del padre o tutor a la del marido; pierde su nacionalidad, no puede contratar, ser albacea, aceptar herencias ni donativos. No es ella la que puede dar el consentimiento o licencia para contraer matrimonio. Solo la viudez da la plenitud de derechos civiles a las mujeres, pero esto es solo en apariencia, porque no es gozar plenitud de derechos, con esa limitación, de no poder ser tutores de los hijos en caso de contraer nuevas nupcias.

Solo tenemos la igualdad en un punto:

*En penas y responsabilidades.*

En los derechos políticos la privación es absoluta.

Se nos declara incapaces para ser concejales, diputados y ministros y en cambio aptas para gobernar un Estado, como reinas o regentes.

Y digo yo:

¿Los incapaces de regir la parte, pueden regir el todo? ¿No es verdaderamente absurdo, que tengan derecho a emitir el sufrijo los ignorantes, solo por ser hombres y que se niegue en derecho a las mujeres cultas, solo por ser mujeres?

Es una injusticia, negar a las mujeres que tienen aptitudes para ello, el derecho a ejercer todos los cargos y no se limita dicha injusticia solo a las carreras y las artes liberales; sino que ésta y la desigualdad, siguen a la mujer en el trabajo, en la fábrica, en el taller. Se abusa de su debilidad de mil modos indignos.

Confieso, que hace tiempo que quería testimoniar mi simpatía a las mujeres que trabajan, pues éstas desempeñan un papel sumamente airoso, ganando su vida honradamente y probando, que la mujer puede tomar parte, en los trabajos, que solo se distribuían a los hombres en épocas anteriores y hoy por lo menos, son repartidos entre ellas y ellos...

Yo deseo, que a la mujer se la deje primariamente en su hogar, pero pido, que cuando se tenga que salir de él, para hacer frente a la vida y a sus dificultades, se la haga paso, se la habrá la puerta, se la ayude en vez de retraerla con burlas necias, en la seguridad de que es hacer patria y obras regeneradoras.

Si realizáis tan noble anhelo, sentiré halagado mi corazón, por haber contribuido con un átomo a la colossal obra del perfeccionamiento social.

GUADALUPE MILIAN.

**Y el loco razonaba.....**

## LA PROPIEDAD

Amanecía. En un estercolero yacían unos seres harapientos; estaban acurrucados, la cabeza sobre el vientre, los pies doblados también sobre el vientre y envueltos por el lazo apretado de sus manos descarnadas. Cubríanles sus carnes unas prendas de vestir hechas trizas, con innumeros remiendos y recompuestos. El sol bañaba con sus rayos de luz está visión trágica.

Uno de ellos, levantó la cabeza, restregose los ojos con los dedos y miró largo rato y fijamente al cielo. Luego empezó a hablar así:

—Palacios; mullidos y limpísimos lechos; servidumbre; el almuerzo dispuesto; la diversión para pasar el día preparada.... Un estercolero; sin pan ni esperanza de ganarlo o hallar humano que lo dé; la miseria dibujando agudos trazados de la vida; cuerpo magullado y lacerado que no halla medicina que calme sus dolores, que no hay bálsamo que le cure, que no hay quien con mimo cuide de su delicado estado, que no hay quien le consuele; destino trágico, aumentado por la desdicha con que han venido a la vida esos seres hijos míos. ¡Ah! si el mundo fuera un sueño eterno, que felices, los mortales que nacimos para ser unos miserables! Ah, si así como el sol alumbrara por todas partes, escampa por todas partes su haz de rayos luminosos, si así como el sol es de todos y nadie disputa su propiedad, fuera igual, todo lo demás del mundo; todo de todos y nosotros para todos, siendo para nosotros mismos igual, que para con los demás! Y esta desigualdad, que hace a unos felices y a otros desgraciados; si esta superioridad material de unos sobre los otros desapareciera; si esta desproporción, si esta diferencia enorme de la vida social concluyera; si todos procurásemos tener ambición de poseer un dote intelectual y un caudal inacabable de espiritualidad en lugar de tener la ansia fatal de acomular riquezas, de poseer más de lo necesario, en lugar de lo más indispensables para vivir modestamente; en fin; si el hombre se reconociera estos males que anidan en el espíritu de la sociedad y del propio individuo, si luchara para estos parlos, para arrancarlos; esta lucha sería sanguinaria, siendo buenos cuantos medios violentos se empleasen para acabar con este estado de cosas, lo más rápidamente posible.

Para unos, una borrachera local de riquezas; para otros la miseria más espantosa.

No, esta desigualdad no es posible. Todo lo

que excede de lo que es necesario para vivir es antihumano el poseerlo, pues no es ley, ni justo, que mientras unos derrochen y se entreguen a excesos viciosos, otros tengan que morir miserablemente, pudiendo, bien repartida la propiedad, vivir el que muere de hambre y evitar los excesos viciosos a que se entrega el poderoso. El hombre por humanidad, por evitar la miseria y el hambre en sus hermanos no debiera poseer más de lo preciso e indispensable para vivir; poseer más, es antihumano, y no responde a la manera de ser una conciencia que proceda recta y justamente. Ese desnivel social; ésta posesión fabulosa de riquezas ha de llegar día en que el Estado, habrá que intervenir y actuar poniendo como medida suprema de gobierno, su supresión.

Cabe en la imaginación que las antiguas sociedades estuvieran organizadas de esta manera despótica, pues la sumisión del pueblo, la falta de organización y el estado anárquico porque estaban regidos lo hacían posible. Pero no hoy ni el mañana. La organización Social no transigirá con que ésta desigualdad perdure. El Estado debe repartir equitativamente lo que presente exceso en los capitalistas, a lo que presente necesidad en los proletarios. El Estado ha de considerar como una cosa ilegal y absurda esta desigualdad fundamental de la colectividad que gobierna, y debe procurar, por cuantos medios le sean posibles que el hombre tenga lo indispensable para la vida, y que, los demás, no tengan más; siendo así el hombre será más bueno, más moral, más justo.

Hay que acabar con el régimen de los poderosos. Si, hay que comprender en un mismo Estado para vivir a todos los hombres. Las casas, no deben establecerse.

Calló. Miró a los niños, que atentos le escuchaban. Una lágrima brotó de sus mejillas. Y excitadísimo volvió a hablar así:

«Hijos míos, rebelaos, alzad bandera de combate contra esta desigualdad! Si el Estado no os lo concede, no hace por vosotros lo que debe, tomadóslo. El pan, lo tiene el pájaro y debe tenerlo el hombre. La igualdad social existe en los demás seres; solo en el hombre se ha acentuado esta diferencia. Luchad, y porque sois los más, venceréis. Llegad a los palacios y sobre las coronas que recuerda el feudalismo, poned la gorra humilde. Subid por sus escaleras de mármol, para que quede la huella de vuestro paso. Condenad al desprecio a los que gasten sin medida y provoquen con sus exagerados lujos. Entrad en la iglesia y poned en el altar de Dios a un ser recién nacido y acusad de propietaria a la iglesia. Consideraos como únicos dueños de lo que es y sig-

nifica vuestra persona; ambicionar lo demás, constituye un delito que comete vuestra conciencia que no estaba en armonía con la recta razón. La mayor riqueza es ésta: poseerse a si mismo.»

Y el hombre que así hablaba era el loco. Un juez le encerró en la cárcel; el pueblo se burlaba y le silbaba. Un rico le consideró loco de grandezas; un avaro le escupió el rostro, un ser miserable lloraba, porque quizás hubiera verdad en sus palabras.

Ya en la cárcel...

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

*El hombre es un mundo; en el cielo de su vida su alma es el sol; los satélites sus amores; su muerte el vacío; la órbita donde gira la eternidad.*

ROSARIO DE ACUÑA.

## ¿CUANTAS HORAS?

—Pedís ocho horas de trabajo? —Por ahora sí. —Cómo! —Pretendéis todavía aminorar esa cifra? —Queremos no trabajar sino el tiempo que la higiene aconseja. —Es que vais a erigir la higiene en reguladora de la Sociedad? —No habeis vosotros erigido el dinero en regulador de la codicia?

—Y cuántas horas aconseja la higiene que se trabaje? —En condiciones insalubres ninguna. —Y quién ha de realizar esos trabajos insalubres? —El que de ellos saque provecho a su juicio. —Bajarán entonces a las minas los aficionistas? —No bajan ahora los jornaleros? —Es que no son como ellos de carne y de sangre?

—Supongamos al trabajo condiciones higiénicas. —Por ahí debierais de empezar. —Cuántas horas trabajareis? —Hasta que sentimos fatiga. —Y quién comprobará la fatiga? —Los aparatos inventados por Mosso. —No contrataremos sino a operarios fuertes. —Pero los fuertes no querrán trabajar hasta que se cansen los débiles. —Y quién podrá hacer eso? —La solidaridad. —Será una tiranía. —No lo creas; en todo caso será más tolerable que la solidaridad de los cheques.

—Y crees que en dos o tres horas de trabajo humano tendremos fabricado cuanto necesitamos? —Claro que sí, porque los que ahora vayan trabajarán y porque dejarán de fabricarse multitud de objetos inútiles y se atenderá más a los necesarios. No tendrá una cortesana millones en encajes y piedras preciosas mientras carece un gañán de elásticas.

—Pero ¿váis a regular vosotros la producción? —No es más lógico que hagan esto los que producen que los que permanecen ociosos?

—¡Bah! Niñerías. —Tal vez, por eso son tan sinceras y tan agradables. —No sabes que el trabajo es la ley de la vida? —El trabajo inteligente, de ninguna manera el mecánico.

—Pero, ¿quién hará el trabajo mecánico? —Tú mismo lo dices: la Mecánica. —Supones que bastan las máquinas a realizar ese trabajo?

—Lo afirmo. —Y cómo ahora no ocurre tal? —Porque no haceis máquinas para todos y ponéis trabas a la multiplicación de artefactos para evadir la competencia. Una sola fábrica puede producir las telas que necesitan todas las mujeres pobres de España. Una hectárea de tierra puede alimentar a cincuenta familias; pero la producción no es libre ni las máquinas son de todos. Haced esta reforma y veréis como bastan dos horas de trabajo para que todos los hombres tengan completo bienestar.

—Intentáis despejarnos? Al contrario: queremos haceros más ricos, multiplicando las fuentes de riqueza. Comparad a los ricos de Grecia o de Roma con los burgueses de hoy, y vereis que éstos viven mejor. Sin embargo, aquellos, se oponen a la democracia, que ha transformado el mundo y le ha hecho diez mil veces más poderoso. —No queréis, pues, empecernos? —Queremos haceros más felices a vuestra pesar. —Utopías! —La utopía de hoy es la realidad de mañana.

—Nos opondremos a vuestras ambiciones. —Será inútil. Cada día surgen nuevos inventos, y la sociedad se transforma. —El obrero trabajará siempre. —Se ve próximo el día en que los caballos ya no tendrán que fatigarse, y queréis que nunca deje de fatigarse el obrero manual. La futura civilización será para todos y nos darán por ello las gracias vuestra propios hijos, como ahora vosotros se las dais a vuestros antecesores de la reforma y a nuestros abuelos del ochenta y nueve.

—Una sola pregunta: el obrero, ¿cuándo se emancipará? —¡Necio! —Todavía no has abierto los ojos. Despierta y mira. Ya piensa y lee. —Se está emancipando!

ANTONIO ZOZAYÁ.  
Los monarcas aunque sean padres e hijos, hermanos y cuñados, son como el hierro y la lima que siendo no solo parientes, sino una misma cosa y un solo metal, siempre la lima está cortando y adelgazando al hierro. —QUEVEDO.

## FARSA PURA

Ayer estuvo en esta el marqués de Villanueva y Geltrú sin duda alguna para estudiar sobre el terreno el estado atmosférico respecto los vientos reinantes y la dirección de estos para la navegación y rumbo que debe emprenderse en la batalla electoral del domingo próximo.

*El cielo despejado*, si bien lloviendo a intervalos, lo cual indicaba tiempo variable propio del mes de Marzo y fin de la estación invernal, que no hay que fiarse mucho por los cambios bruscos de temperatura, que el mismo puede acarrearnos una maligna derrota, digo, pulmonía, bronquitis, denguitis, perditis, enganitis, fartitis y todos los derivados en *itis* como Dominguitis.

El señor Marqués por más que sondeó las aguas de esta apartada latitud debió marchar más que satisfecho por el asqueroso contubernio observado entre Tyrios y Troyanos que olvidando sus antiguos resentimientos y agravios se dan el mentido abrazo cuál otro Espartero y Maroto en los célebres campos de Vergara.

El triángulo personificado, no séase Chelindón el crápulo, Arlequín el tonto y Guascala el platero, triunfaron en toda la línea en aquella célebre contienda del nombramiento de cargos del Ayuntamiento, por lo que, y a consecuencia de la derrota sufrida, su contrincante y terrible antiguo cacique de esta tribu se entregó a discreción con armas y bagajes a la tridua sociedad en comandita. No nos escuece ni irrita semejante asquerosidad: pero si debemos advertir a los tontos qué tan fácilmente se dejan engañar, que antes de ir a votar se fijen bien quienes son esos zíngaros que hacen reñir a todo el pueblo el día de elecciones, para después pelar la pava juntos y arruinar al vecindario de mil modos diferentes.

Reflexionad si esos cuatro ególatras que tragan como cerdos, os han hablado jamás del puerto de Ametlla, ni de la carretera de ésta a Perelló, ni de nada que sea provechoso para este abandonado pueblo que con sus rapacerías han sumido la administración municipal al más desastroso estado, adeudándose a la Hacienda pública por el solo concepto de consumos mucho más de la fabulosa suma 155,000 pesetas solamente en estos últimos 24 años.

Ya veis pues, el pago que os dan esos mudidores que tanto les importa llamarse liberales, conservadores, como demonios, con tal que su rapiña vaya adelante.

Para escarneceros mejor os burlan a todas horas de mil modos diferentes. Los guardas de campo paseando por el pueblo luciendo su garbo mientras vosotros payeses teneis los campos abandonados a merced de rateros, pastores que se cuentan por docenas en este pueblo y otros mal intencionados. Por no enumerar los demás servicios, solo diremos que igualmente se hallan todos en completo abandono, como le consta al vecindario de una manera cierta.

Cuando se os acerque alguno de esos vivi-

dores y farsantes mandadles a freir barro con una sartén de madera en vez de darle el voto.

### UN REPUBLICANO VIEJO.

Ametlla 6 de Marzo 1917.

N. de la R.—Retirado del número anterior por haber llegado tarde a nuestras manos.

*La verdadera escuela debe ser la Naturaleza libre con sus hermosos paisajes para contemplarlos, con sus leyes para estudiarlas, pero también con obstáculos para vencerlos.* —RECLUS.

## UNAS PALABRAS DE ACLARACION

El penúltimo número de nuestro periódico, publicaba un artículo, **Para el Ayuntamiento**, que lo han reproducido y comentado a su modo, todos los periódicos monárquicos.

Y sobre el artículo y las reproducciones vamos a decir unas cuantas palabras, que creemos oportunas y necesarias.

EL IDEAL, no es órgano de los radicales: es órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias. Es decir: somos única y exclusivamente republicanos.

EL IDEAL no es el periódico de Monclús: Monclús Alemany que en él escribe, no tiene más autoridad que otro cualquiera compañero de Redacción.

Que el citado artículo, señala unos extremos de proceder, de actuar en el Ayuntamiento, que nosotros creemos están equivocados y como republicanos y como demócratas hacemos constar libremente nuestra opinión.

Que en el mismo artículo ni se ataca, ni hay intención de atacar al digno diputado, de quien suscribimos toda su actuación como representante del distrito de Tortosa.

Que al decir: «Estamos peor que cuando estaban en el poder los monárquicos» de ninguna manera queremos significar aquella actuación inmoral del caciquismo; sino, que, no se lleven a cabo mejoras, que luego en el artículo enumeramos.

Que al callar, modestamente, la actuación republicana en el Ayuntamiento, decimos más, que al reproducir y comentar rastreña y sañudamente, dicen los periódicos monárquicos, todos que ni les hacemos dignos de nuestro salivazo; que les conste. Que les consideramos unos miserables y que damos como dicho por contestación a su bellaco proceder, todo cuando hasta hoy los republicanos en su nombre le hayan dicho y lo que en adelante puedan decir.

## VERSOS REVOLUCIONARIOS

**Sanos consejos, por Carlos Miranda**

Joven formal: Si quieras ser casta y pura, mejor que ama de llaves sé ama de cura; no fies en los hombres que son intosos y no entienden de misas y de responsos, prefiere a los seglares, los tonsurados, que éstos no pecan nunca de enamorados; con los otros pudieras el mejor día...

pasar de ama de llaves a ama de cría, y eso con sacerdotes no es tan frecuente, pues que son padres «de almas» únicamente. Servir a un «pater» de esos será prasaico, tendrá más poesía servir a un laico, pero es mejor quién usa teja y sótana que quien se pone bimba y americana. Por tanto, en fin, si quieras ser casta y pura, mejor que ama de llaves, sé ama de cura. No hagas, pues, caso omiso de mis consejos y sirve a sacerdotes... que sean viejos.

Si tuocerisse eb etang le sombrezorism

**La Naturaleza no se propone fin alguno con respecto a un ser privilegiado: es, en sí y por sí**

misma, fin, creación y perfección.—BUCHNER.

**ERES TURCO Y NO TE CREO**

**¡SI FUERA VERDAD TANTA BELLEZA!**

En las columnas de este mismo periódico correspondiente al 17 del actual, se encuentra publicado un escrito dirigido desde esta y firmado por "Uno de la juventud Ametllense," que cualquiera que no conociese el paño creería sin duda alguna que se trata de un republicano convencido, y no nos asegura que nada menos, que la engalanada breva procede de la cosecha de aquel triguero que en todas las elecciones deposita en la urna la candidatura carlista.

Si ello fuera cierto, nosotros seríamos los primeros en recibir con albricias tan laudables propósitos.

Si esa juventud se inspirara en los principios de libertad y justicia, a buen seguro que nunca habrá de faltar quien ayudara a la obra de regeneración y saneamiento de este desdichado vecindario que tan necesitado está de ello.

No es este, no, el camino que debe empezar para regenerarnos y acabar con la gangrena que corroe todo nuestro organismo local.

Es preciso que sepan los jóvenes que es una imperiosa necesidad que se edúquen antes que todo; que se instruyan, que busquen la ilustración por todos los medios posibles, que procuren difundirla por todo este vecindario que tan falso está de ella por la desidia y abandono incalificable de nuestros malos administradores que nos envilecen,

medran y se enriquecen con irrisorio sarcasmo a costa, a la ignorancia, a que nos tienen sumidos. Debe enseñárseles a los jóvenes, que ellos son los que constiyan el porvenir de este pueblo; no engañarles con vanas apariencias e hipocresías engalanadas siempre con mentirosas distracciones y deleites que son el cebo que sirve para explotarlos.

Hay que decirles a los jóvenes la verdad desnuda por amarga que ésta sea y hacerles comprender que ninguno de esos que le adulan se la dirán, porque han de tener en cuenta que esos también forman parte y comen de los despojos que arroja la casa grande.

Mirad como se reparten la bazofia entre la turba que vive en apretado y denigrante contubernio, mirando reacios los comederos como cerdos hambrientos.

Los unos, con los arriendos de pesas y medidas, los otros los pastos, el matadero público, puestos públicos etcétera; todos, todos participan de las dulzuras del puchero.

Para convencerlos que esos hipócritas os engañan con vana palabrería y que solo procuran explotarlos y que además forman parte del trust de explotación de este vecindario, basta deciros que fijéis en ellos un poco vuestra atención y os convenceréis como jamás ni de viva voz ni menos por escrito, os señalarán los defectos, los chanchullos, ágios, despilfarros, descubiertos enormes a la Hacienda pública y todas las inmoralidades administrativas; como nosotros les echamos en cara a nuestros mangoneadores locales, en letras de molde.

Si así lo hicierais, que Dios os lo premie, y nosotros creeremos en vuestra sinceridad; de no hacerlo así, os lo demande y nosotros os seguiremos llamando farsantes a secas.

doA ello os retamos. le heredeo esp. nasez zelbige  
-ia ver; a ver si en letras de molde decis como nosotros, a cuantos miles de pesetas asciende la enorme cantidad que se adeuda a la Hacienda en concepto del impuesto de consumos, durante los últimos diez años, y si alcanzan aquello descubierto al padre del chico.

Para que sepáis jóvenes quienes son esa taifa de especuladores con hambre canina que vienen devorando hasta los últimos ladrillos de la casa del pueblo, desde 1892 que tuvo lugar nuestra segregación al pueblo de Perelló, adeuda este municipio a la Hacienda solo en concepto de consumos la friolera de mucho más de 150.000 pesetas. Es decir, han malversado en propio beneficio mucho más de 5.000 duros anuales.

Nada han arruinado este municipio sin que por parte alguna se observe ninguna clase de mejora y si solo en sus propias casas que han engrandecido y ensanchado sus tierras, unos cuantos aventureros que hasta ayer vivimos hambrientos y desarapados.

Ya tendremos ocasión de hablaros de las hazañas de esos sinvergüenzas que con los dineros de la caja de los reptiles y demás trápicos nos escarnecen mofándose del vecindario. Y volviendo a emprender el camino que nos hemos propuesto al dar principio a las presentes cuartillas, nos resta decir: las y los que en lo suyo si y oldense

Cuando el Estado no facilita al pueblo la instrucción necesaria, debe procurársela el mismo pueblo de diferentes modos, siendo la asociación uno de los medios más indicados para instruir al ciudadano.

En los centros de lectura, recreativos y otros análogos aprenderá el obrero a ser cortés, urbano, social y a tener ideas propias.

La urbanidad, la cortesía y el buen trato social, cuadran muy bien y son muy necesarios a la clase obrera.

El trato natural del obrero debe ser sencillo, sin afectación, ni exageraciones ridículas, que son la expresión de la sinceridad sin asomo de hipocresía.

No somos partidarios de que se siga en este pueblo des de poco tiempo a esta parte la costumbre de constituirse sociedades puramente recreativas, cuyo único alimento es el baile, única distracción y entretenimiento para el elemento joven, y que para nada influye en la cultura y perfeccionamiento de costumbres morales e intelectuales de la clase de los que crean y componen estos asuntos.

Estas sociedades, que las hay que cuentan con 150 y más asociados debieran estar montadas a la moderna en cuanto se lo permitiera su estado económico: con una pequeña biblioteca, enseñanza elemental de lectura y escritura, nociones elementales de aritmética y geografía que tanto interesa a la gente de mar; suscripción a algunas revistas literarias etc. etc. todo lo cual podrían poner en práctica dichas sociedades sin necesidad de ninguna clase de sacrificio; y basta por hoy.

**UN REPUBLICANO VIEJO.**

Ametlla, Marzo de 1917.

**Hasta ahora, la historia de todas las sociedades ha sido la historia de las luchas entre las clases que las componen.—MARX.**

## DESDE FUERA

### Dejadles tranquilos y que hagan hostias

Dejadlos estar que celebren el triunfo que no han obtenido ellos; dejad que pongan fanfarronías en esa puerta o en la otra; dejad que hagan una comilona (no de carne) de miel, nueces y cacahuetes; dejad que se beban el aguardiente, lo mismo que los elefantes el agua; y dejad que para pagar la comilona, tengan que pagar a escote o sea a 0'40 ptas. por invitado; (porque el Sr. Barberá no soltó ni un céntimo).

Este es el aspecto que han ofrecido los viejos caciques del Regués. ¿Creerán sin duda que ya vuelven a tener las patas dentro la ratonera, olvidando, que en el distrito de Tortosa nos hemos propuesto el no estar nunca más representados por ladrones, sinvergüenzas, y beodos, como lo demostramos todas las elecciones? No. Nunca. Abréis ganado al Sr. Barberá en el distrito de Roquetas, pero Tortosa mantiene firme su bandera, y los que la ostentamos estamos firmes en defenderla.

Dejadles estar ¡no les conocéis! ¡no, pues toma padrón compaño: Juanet el de la piedra y arena que robó del Cementerio; Cabezas, el que siendo sereno, una de las muchísimas veces que iba borracho se quedó dormido en la puerta de la iglesia, y le quitaron el farol y el chuzo, y despertó a las ocho de la mañana; Cisquet, aquel que una noche hicieron correr entre tres o cuatro mojalbetes del pueblo, y le cayó el farol de miedo: y así sucesivamente iríamos citando toda esa pandilla de la porra.

¡Pobrecitos! ¡pensar que han celebrado el triunfo!

Y eso que tardarán tanto a cobrar de la caja municipal: pero.... entre esa pandilla, hay alguno de vosotros correligionarios que le dáis a ganar el pan para que lleve un momento como éste, y sea el quien escriba los papeles que se fijaron en vuestras puertas, el día siguiente de las elecciones. Pero dejadlos estar, a todos que todos son hombres. Y..... Sábrán su obligación?

**SARASA.**

Regués y Marzo.

## NOTICIAS Y COMENTARIOS

### Mitin en Mas de Barberáns

Mañana domingo se celebrará un mitin de propaganda republicana en Mas de Barberáns en el que tomarán parte, nuestros compañeros J. Monclús Alemany, Francisco Cabanes, Manuel Favá de Amposta y otros.

Asistirán nutritas representaciones de los pueblos del distrito de Roquetas.

### Augusto Lagunas

Pronto volverá a honrarnos con sus artículos el prestigioso joven, Augusto Lagunas Alemany, director de *Rebeldía* de Alcañiz, que tuvo que cesar de su publicación por la constante persecución que era objeto de nuestra justicia histórica.

El próximo número publicaremos la inspirada poesía, *Cantos de Rebeldía. ¡Bendita seas!*

### José Nofre Jesús

El martes tuvimos el gusto de estrechar la mano al batallador compañero presidente de la Federación de Juventudes, José Nofre Jesús, a su paso para Barcelona donde fijará su residencia.

### En el Ateneo

El próximo lunes, 19 del corriente, se celebrará en esta sociedad un baile amenizado por una reputada orquesta, el cual como todos los anteriores promete verse concurridísimo.

### Para el número próximo

Por exceso de original no publicamos varios originales de interés. Lo haremos en números sucesivos.

También en el próximo número concluiremos la publicación del folletín.

El día 11 a las diez de la noche falleció en esta ciudad la virtuosa señora D.ª María Tomás Pastor, esposa de nuestro estimado amigo el reputado Dr. Primitivo Sabaté.

El acto del entierro que se celebró el lunes a las cuatro y media de la tarde, fué una verdadera manifestación de duelo, lo cual demuestra las muchas simpatías que goza la familia Sabaté.

Sentimos en gran manera tan sensible pérdida y nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga a nuestro amigo el Dr. Primitivo y familia.